
 

 

Αθήνα, 1 Φεβρουαρίου 2024 

Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η   

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Εσωτερικών  

Θέμα: «Απαιτούνται άμεσες ενέργειες για τη διάσωση και αξιοποίηση 
του Κυβερνείου στην Καλαμαριά Θεσσαλονίκης» 

Τον Νοέμβριο του 2022 είχαμε καταθέσει επίκαιρη ερώτηση προς τον 
τότε Υπουργό Οικονομικών με θέμα «Το Κυβερνείο εκπέμπει SOS-Σχέδιο 
διάσωσης και αξιοποίησής του» όπου εκφράζαμε την αγωνία μας για την τύχη 
του Κυβερνείου (Παλατάκι) και θέταμε το ερώτημα σχετικά με την τύχη του 
«αιτήματος Χρηματοδότησης Μελετών Ωρίμανσης και τεχνικού δελτίου για την 
ωρίμανση του εμβληματικού έργου του Κυβερνείου που υποβλήθηκε, ήδη από 
τον Ιανουάριο του 2019 από την Αναπτυξιακή Μείζονος Αστικής 
Θεσσαλονίκης». 

Ο τότε Υφυπουργός Οικονομικών κ. Βεζυρόπουλος στην απάντησή του 
είχε δηλώσει ότι  «η ΕΤΑΔ έχει ολοκληρώσει μελέτη σκοπιμότητας για τη 

βέλτιστη αξιοποίησή του» χωρίς ωστόσο να δώσει λεπτομέρειες ενώ 
συμπλήρωσε ότι « στόχος της διαγωνιστικής διαδικασίας για τη μακροχρόνια 
εκμίσθωση που προετοιμάζει η ΕΤΑΔ είναι να ανακαινιστεί πλήρως και να 
αποτελέσει σύγχρονο σημείο αναφοράς για την Καλαμαριά και όλη τη 
Θεσσαλονίκη».  

Από το βήμα της Βουλής, είχαμε καλέσει την κυβέρνηση να ανακαλέσει 
τα σχέδιά της για ιδιωτικοποίηση του εμβληματικού αυτού κτιρίου που ανήκει 
στους πολίτες, να σεβαστεί την ιστορικότητα του κτιρίου, να ακούσει την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση,  την τοπική κοινωνία, τους κατοίκους και τα κινήματα των 
πολιτών, που έχουν ως πάγιο αίτημά τους την απόδοση του κτιρίου στην τοπική 
κοινωνία και να μην επιτρέψει να γίνει βορά στα χέρια επενδυτών. 

Δεκαπέντε μήνες μετά η εικόνα του κτιρίου είναι απογοητευτική, όπως 
αποδεικνύεται και από τις εικόνες που δημοσίευσε ειδησεογραφική ιστοσελίδα 
στο διαδίκτυο (https://www.rthess.gr/thessaloniki/aftopsia-sto-kyverneio-apo-stolidi-

ereipio-vinteo-audio/). Οι φθορές στον εξωτερικό και εσωτερικό χώρο, εξαιτίας 

της απουσίας συντήρησης και της επιρροής του θαλάσσιου περιβάλλοντος, 
είναι εκτεταμένες. 
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Τον περασμένο Οκτώβριο επισκεφθήκαμε με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ- 
ΠΣ Στέφανο Κασσελάκη το Κυβερνείο όπου διαπιστώσαμε την οικτρή 
κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει και επιμείναμε για ακόμη μια φορά ότι δεν 
θα επιτρέψουμε να παραχωρηθεί βορά σε κανενός είδους σχέδιο ιδιώτη 
επενδυτή.  

Στις 09 Ιανουαρίου 2024, η Πρόεδρος της Σ.Ε. του Δικτύου Ελλήνων 
Αιρετών Αυτοδιοίκησης της Ευρώπης απέστειλε επιστολή στους βουλευτές της 
Α΄ και Β΄ εκλογικής περιφέρειας Θεσσαλονίκης με την οποία θέτουν το θέμα για 
την ίδρυση και λειτουργία «Μουσείου Ελληνικής Διασποράς», το οποίο «θα 
μπορούσε να στεγασθεί στο «Κυβερνείο», γνωστό και ως «Παλατάκι» στη 
Θεσσαλονίκη, μια ιδέα που έχει προταθεί και από φορείς και πολιτικά πρόσωπα 
της πόλης, τα τελευταία χρόνια στη Θεσσαλονίκη». 

Υπενθυμίζουμε ότι τον Ιανουάριο του 2019 επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ ο 
Τομέας Μακεδονίας Θράκης του Υπουργείου Εσωτερικών ανέλαβε την 
πρωτοβουλία για την πραγματοποίηση έργων αναστήλωσης και 
αποκατάστασης που θα επέτρεπαν την επανάχρησή του. Για τον σκοπό αυτό 
η Αναπτυξιακή Μείζονος Αστικής Θεσσαλονίκης της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας, σε συνεργασία και με τον Δήμο Καλαμαριάς, συνέταξε Τεχνικό 
Δελτίο για την ωρίμανση του έργου προκειμένου να ενταχθεί στα προγράμματα 
χρηματοδότησης της περιόδου 2021-2027  

Οι κατευθύνσεις που είχαν δοθεί τότε από το Υφυπουργείο Εσωτερικών, 
ως χρήστη του πρώην Κυβερνείου, αφορούσαν τη  λειτουργική βιωσιμότητα 
του κτιριακού συγκροτήματος, με την ανάπτυξη στοχευμένων δράσεων, 
αποδίδοντας στην κοινωνία και τους πολίτες ένα ιδιαίτερο κτίριο. Προς το 
σκοπό τούτο, εξετάζονταν η δυνατότητα αξιοποίησης του Κυβερνείου 
Θεσσαλονίκης, με μετατροπή του σε μουσείο διασποράς, στο οποίο θα 
μπορούσε να ενσωματωθεί και η έδρα του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού 
ταυτόχρονα όμως, να γίνει κέντρο του μητροπολιτικού οργανισμού μουσείων, 
έτσι ώστε να αξιοποιηθεί ο συγκεκριμένος χώρος. Παράλληλα, θα μπορούσε 
να λειτουργήσει και ως «Συνεδριακό και Εκθεσιακό Κέντρο». 

Επειδή έχουν περάσει πέντε χρόνια από το αίτημα Χρηματοδότησης 
Μελετών Ωρίμανσης και τεχνικού δελτίου για την ωρίμανση του εμβληματικού 
έργου του Κυβερνείου που υποβλήθηκε από την Αναπτυξιακή Μείζονος 
Αστικής Θεσσαλονίκης  

Επειδή δεκαπέντε μήνες μετά τις δηλώσεις του κ. Βεζυρόπουλου το 
Κυβερνείο εξακολουθεί να είναι παραδομένο στη φθορά του χρόνου  

Επειδή πάγιο αίτημα όλων των θεσμικών φορέων, αλλά και πολιτών της 
Θεσσαλονίκης είναι ν’ αποδοθεί αυτός ο χώρος στην τοπική κοινωνία, με τρόπο 
που θα προάγεται ο πολιτισμός, διατηρούμενης, ταυτόχρονα, της ιστορικότητας 
του εμβληματικού αυτού κτιρίου και περιβάλλοντος χώρου 

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθενται να προβούν ώστε στο 
ιστορικό Κυβερνείο να υλοποιηθούν οι απαραίτητες 



εργασίες -που με ευθύνη της κυβέρνησης σταμάτησαν- 
συντήρησης, αποκατάστασης και επανάχρησης του 
δημόσιου κτιριακού αποθέματος με παράλληλη 
ανάδειξη του περιβάλλοντος χώρου; 

2. Δεσμεύονται για τη διατήρηση του Δημόσιου χαρακτήρα 
του; 

3. Ποια η θέση τους για τυχόν πρόθεση της ΕΤΑΔ να 
παραχωρήσει το Κυβερνείο με μακροχρόνια μίσθωση βορά 
σε ιδιώτες επενδυτές; 

4.  Είναι διατεθειμένοι να προβούν στην απόδοση του 
Κυβερνείου στην τοπική κοινωνία, με τρόπο που θα 
προάγεται ο πολιτισμός, διατηρούμενης, ταυτόχρονα, της 
ιστορικότητας του εμβληματικού αυτού κτιρίου και του 
περιβάλλοντος χώρου; 

5. Γιατί δεν προχωρά η πρόταση που έχει κατατεθεί ήδη από 
το 2019 για την ίδρυση Μουσείου Ελληνικής Διασποράς και 
τη στέγασή του στο Κυβερνείο, τη χρήση του ως έδρας του 
Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού καθώς και τη λειτουργία 
του ως  «Συνεδριακό και Εκθεσιακό Κέντρο»; 

 
      
 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

  Νοτοπούλου Κατερίνα 

 

Αποστολάκης Ευάγγελος 

 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 

Γιαννούλης Χρήστος 

 

Ηλιόπουλος Όθων 

 

Θρασκιά Ουρανία 

 



 

Κασιμάτη Νίνα 

 

Μάλαμα Κυριακή 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

Μπάρκας Κώστας 

 

Παπαηλιού Γιώργος 

 

Παππάς Πέτρος 

 

Πούλου Γιώτα 

 

Χρηστίδου Ραλλία 

 




